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بانک

آب

تالار مبادلات ارز توافقی 
شهریورماه افتتاح می‌شود

 رئیس‌ کل بانک مرکزی اعلام کرد: با هدف افزایش شفافیت، 
کارآمدی و پایداری بازار ارز کشور، نیمه اول شهریورماه 
تالار مبادلات ارز توافقی در مرکز مبادله ارز و طلای ایران 
راه‌‎اندازی و از سامانه بومی این مبادلات رونمایی خواهد شد.

به گزارش همشهری،  محمدرضا فرزین با اشاره به طراحی 
و توسعه ابزارهای معاملاتی مختلف برای تثبیت بازار ارز در 
مرکز مبادله ارز و طلای ایران، اظهار داشت: بانک مرکزی با 
هدف افزایش شفافیت، کارآمدی و پایداری بازار ارز کشور، 
نیمه اول شهریورماه، تالار مبادلات ارز توافقی را در مرکز 
مبادله ارز و طلای ایران راه‌‎اندازی و از سامانه بومی این 
مبادلات رونمایی می‌کند. وی تصریح کرد: با راه‌اندازی تالار 
مبادلات ارز توافقی، امکان معامات بین واردکنندگان و 
صادرکنندگان مشمول ارز اشخاص در یک »بسته معاملاتی 
یکپارچه« جهت معامله ارز و پروانه صادراتی به‌صورت توأم با 

ضمانت بانک‌های عامل ایجاد می‌شود.

 وضعیت آب سدها نسبت به سال قبل
بررسی آمار سدهای کشور حاکی از آن است که از ابتدای سال 
آبی جاری تا ۲۷مرداد ‌ماه ۵۳درصد سدهای کشور پرُآب هستند. 
تابستان امسال شدت دمای هوا، نیازهای آبی را تشدید کرد و از 
طرف دیگر میزان بارش‌ها  چنان نبود که بتواند اثری در افزایش 
آب سدها داشته باشد. براساس تازه‌ترین آماری که از سوی دفتر 
اطلاعات و داده‌های آب کشور منتشر شده است، از ابتدای سال 
آبی جاری )ابتدای مهر۱۴۰۲( تا ۲۷مردادماه درصد پرُشدگی 

سدهای بزرگ و مهم کشور به ۵۳درصد رسیده است.

گشتی در اقتصاد جهان

گشتی در اقتصاد ایران

کاظم جلالی، سفیر ایران در روسیه طی 
اظهاراتی اعلام کرد که در قالب تفاهمنامه 
دوجانبه، تهران برای همکاری با مسکو 
و ترانزیت گاز روسیه از طریق خاک 

کشورمان آمادگی لازم را دارد.

گیتا گوپینات، معاون اول صندوق 
بین‌المللی پول اعلام کرد که انتظار می‌رود 
هند تا سال۲۰۲۷ سومین اقتصاد بزرگ 
جهان شود. این صندوق به‌ تازگی پیش‌بینی 
رشد اقتصاد هند برای سال مالی آینده را به 

7درصد افزایش داد.

بی‌وای‌دی، غول خودروهای برقی چینی 
اعلام کرد که قصد دارد یک کارخانه تولید 
خودرو را در پاکستان راه‌اندازی کند؛ 
جایی که فروش 3 مدل از آن را، از طریق 

مشارکت با مگا موتورز آغاز خواهد کرد.

با اعلام وضعیت اضطراری توسط سازمان 
جهانی بهداشت به‌ علت شیوع سریع 
آبله‌میمونی در آفریقا، قیمت سهام برخی 
از شرکت‌های دارویی و خدمات بهداشتی و 
همچنین تولیدکنندگان واکسن در جهان 

افزایش یافت.

انجمن طبقه‌بندی لویدز رجیستر و شرکت 
انرژی هسته‌ای Core Power با شرکت 
مرسک، یک توافقنامه مشترک برای 
کشتی‌های فیدر هسته‌ای امضا کردند و به 
این ترتیب استفاده از کشتی‌های هسته‌ای 

با انتشار کربن صفر آغاز شد.

جدال ۷کشور عربی با خاموشی
7کشور عربی مصر، عراق، لبنان، سوریه، یمن، سودان 
و کویت با قطع مکرر برق روبه‌رو شده‌اند که ممکن 
است دلایل آن در هر کشور متفاوت باشد،  اما نتیجه 
یکسانی داشته و آن هم آسیب دیدن مردم و اقتصاد 

کشورهاست.

بهروز محبی نجم‌آبادی، عضو کمیسیون 
برنامه و بودجه مجلس با بیان اینکه در 
کشور بیش از 2.5میلیون خانه خالی داریم، 
گفت: خانه‌های خالی باید از طریق سامانه 

املاک شناسایی شود.

صولت مرتضوی، وزیر تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی گفت: اجرای کالابرگ 
الکترونیکی تکلیف قانونی است و وزارت 
کار در دولت سیزدهم، زیرساخت‌های 
موردنیاز آن را فراهم کرده است. امیدواریم 

دولت چهاردهم این مسیر را ادامه دهد.

مهرداد بذرپاش، وزیر راه‌ و شهرسازی 
گفت: هیچ‌یک از شرکت‌های هوایی زیان‌ده 
نیستند؛ بلکه میزان سوددهی آنها متفاوت 
است. به‌گفته او، بخش خصوصی می‌تواند 
کیفیت بالاتری در بخش خدمات صنعت 

هوایی ارائه کند.

میعاد صالحی، مدیرعامل راه‌آهن گفت: با 
افزایش چشمگیر ۲۱۹درصدی جابه‌جایی 
مسافر ریلی، حمل بار برخلاف پیش‌بینی‌ها 
تنها ۱۹درصد کاهش یافته که در مجموع 
منجر به افزایش ۱۱درصدی شاخص حمل 

شده است.

نادر بذرافشان، رئیس اتحادیه طلای 
تهران گفت: به‌طور کلی فروش طلای 
خارجی و بدون شناسه استاندارد ایران 
و کد ساخت داخل در واحدهای صنفی 
ممنوع است و فقط شمش طلا اجازه 

واردات دارد.

سیدتقی جعفریان، عضو انجمن 
تولیدکنندگان و تأمین‌کنندگان برنج ایران 
گفت: هر ساله زمین‌ها کوچک‌تر و کشت 
محصول کمتر می‌شود و در سال‌جاری 
نیز با کاهش ۳۰درصدی محصول طارم 

مواجه هستیم.

شناسایی ۳۷۰۰پزشک متخلف 
 شاهین مستوفی، رئیس مرکز بازرسی و پولشویی 
سازمان امور مالیاتی از شناسایی ۳۷۰۰پزشک متخلف 
که به جای استفاده از دستگاه کارتخوان نسبت به اخذ 
وجه نقد یا اجبار بیماران به واریز وجه به حساب‌های 

بانکی اقدام کرده بودند، خبر داد.

وزارت اقتصاد اعلام کرد: در 10سال گذشته کل واگذاری دارایی‌های مازاد ۱۲بانک دولتی 
و خصوصی بیش از ۱۵۸هزارو۶۷ میلیارد تومان بوده که ۵۷درصد آن یعنی ۹۱هزارو۵۷۵ 
میلیارد تومان سهام غیربانکی و ۴۳درصد آن یعنی ۶۶هزارو۴۹۲میلیارد تومان اموال 

مازاد بوده است.

محسن رشید فرخی، رئیس انجمن خرمای ایران با بیان اینکه به‌طور متوسط هرسال 
یک‌میلیون‌و۳۵۰هزار تن خرما در کشور تولید می‌شود، گفت: پیش‌بینی می‌شود امسال 
هم این عدد محقق شود. ۷۰درصد از این میزان تولید، مصرف داخل داشته و ۳۰ تا ۳۵ 

درصد صادر می‌شود.
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بازدهی بازار ارز از ابتدای سال1403 تاکنون منفی 6درصد بوده است

واکسینه شدن بازار ارز به سیاست
دیروز برای دومین روز متوالی در هفته جاری، قیمت دلار در ادامه روند نزولی خود در کانال 
57هزار تومان باقی ماند. روز شنبه ارزش هر دلار آمریکا در بازار آزاد ارز ایران پس از آنکه در نتیجه 
افزایش تنش در منطقه به‌ویژه بعد از ترور رهبر سیاسی حماس روند صعودی گرفته بود، به کانال 
57هزار تومان برگشت و 57هزار و705تومان قیمت خورد که نسبت به روز کاری قبل 1.9درصد 
افت قیمت را تجربه کرد. دیروز یکشنبه هم قیمت دلار همچنان در کانال 57هزار تومان باقی 
ماند. به‌ گزارش همشهری، با بازگشت آرامش و ثبات نسبی به بازارهای دارای قدرت نقدشوندگی 
بالا نظیر ارز و طلا، قیمت دلار آمریکا و دیگر ارزهای جهانی در بازار آزاد ایران عقب‌نشینی کرد. 
سیر نزولی قیمت ارز که از اواسط مرداد آغاز شده، احتمال دارد در روزهای آینده هم ادامه یابد. 
قیمت هر دلار آمریکا پس از ترور شهید اسماعیل هنیه، رهبر سیاسی حماس در تهران به‌دست 
رژیم صهیونیستی به 62هزار تومان نزدیک شد، اما این عامل روانی اثرگذار، باعث التهاب در 
بازارها نشد و البته حضور بانک مرکزی به‌ عنوان بازارساز و مداخله در قیمت‌ها باعث شد تا آرامش 

به بازار ارز برگردد.

طلا در جهان گران و در ایران ارزان شد
طی روزهای اخیر تحت‌تأثیر افت ارزش دلار در برابر ریال ایران، قیمت سکه و طلا هم 
روند نزولی را تجربه کرده است. محمد کشتی‌آرای، عضو اتحادیه طلا و جواهر ایران 
می‌گوید: در هفته قبل قیمت طلای جهانی، نوسان صعودی داشت و روز جمعه یکباره 
قیمت جهانی طلا 48دلار افزایش یافت و به رقم بی‌سابقه 2508دلار رسید، این افزایش 
قیمت باید تأثیر زیادی روی طلا و سکه می‌گذاشت، ولی به‌دلیل کاهش قیمت دلار، تغییر 

زیادی در قیمت طلا و سکه نداشتیم.
او با اشاره به بازگشت دلار به کانال 57هزارتومانی از کاهش حباب سکه خبر داد و گفت: 
حباب سکه با یک‌میلیون ‌و200هزار تومان کاهش به 7میلیون ‌و100هزار تومان رسیده 
است. به‌ گفته کشتی‌آرای، کاهش تقاضا و افزایش عرضه طلا و ارز در بازار و البته همزمانی 
ایام میانی ‌ماه صفر و نزدیک شدن به ایام اربعین موجب شده است حباب سکه در بازار 

کاهش محسوس داشته باشد.

چرا آثار تنش‌های سیاسی کم شده است؟
در یک سال اخیر با وجود وقوع تنش‌های بزرگ سیاسی و منطقه‌ای که می‌توانست بازار 
ارز کشورمان را تحت‌تأثیر قرار دهد، با سیاست‌های آشکار و پنهانی که بانک مرکزی اتخاذ 

کرده، نوسانات نرخ ارز به حداقل خود در سالیان اخیر رسیده است.
مردم حتما به یاد دارند که در دولت دوازدهم کوچک‌ترین موضع‌گیری مقامات اروپایی 
و آمریکایی درباره تشدید تحریم‌های ایران یا هرگونه اقدامی که دورنمای مذاکرات رفع 
تحریم‌ها را تیره می‌کرد، بازار ارز فورا واکنش نشان می‌داد و قیمت دلار بالا می‌رفت. اما 
در دولت سیزدهم خصوصا در یک سال گذشته، دیگر خبری از آن اثرگذاری مستقیم 
تحولات سیاسی بر بازار نیست یا اینکه اثرات آن بسیار کوتاه‌مدت و موقتی است. پاسخ 
موشکی ایران به رژیم صهیونیستی و شهادت آیت‌الله رئیسی هم اثرات کوتاهی بر بازار ارز 
داشتند. در هفته‌های اخیر هم با وجود اقدام تروریستی رژیم صهیونیستی در ایران و ترور 
اسماعیل هنیه در تهران، تسلط بانک مرکزی بر بازار ارز سبب شد تا اثر هیجانی آن ترور 

بر قیمت دلار، به سرعت کنترل شود.

وام‌های کلاهبرداری در فضای مجازی
همشهری از پشت پرده تبلیغات مجازی وام فوری و 48ساعته گزارش می‌دهد 

هرچه مسیر دریافت وام سخت‌تر می‌شود، کاسبی 
افرادی که وام‌فروشی می‌کنند هم پررونق‌تر می‌شود. 
اگر در خیابان‌های پررفت‌وآمد سطح شهر قدم بزنید، 
حتما چشم‌تان به تبلیغاتی خورده که روی زمین 
چسبیده و وعده وام فوری و بدون ضامن می‌دهند. 
اگر هم دنبال راه راحت‌تر هستید، کانال‌های تلگرامی 
برایتان فرش قرمز پهن کرده‌اند تا کلاه‌تان را بردارند.  
به گزارش همشهری، در شرایطی که اکثر بانک‌ها 
پرداخت وام را متوقف کرده‌اند و تنها به عروس و 

دامادها وام ازدواج یا به پدر و مادر تازه‌متولد‌شده‌ها 
وام فرزندآوری می‌دهند، مشخص است که شاید 
افراد گرفتار و نیازمند وام به‌دلیل برخورد با 
بن‌بست بانک‌ها، در مسیری قدم بگذارند که 

همان اندک‌پس‌اندازشان را هم از دست بدهند. 
راستی مگر می‌شود در کشوری کسی در 

فضای مجازی تبلیغ کند »وام فوری بانک 
مرکزی«؟! مگر بانک مرکزی هم وام 
می‌دهد؟  این کانال‌ها خود را مورد 
تأیید پلیس فتا هم معرفی می‌کنند. 

ادمین‌های این کانال‌های وام‌فروش 
حتی مثل شعبه بانک، مدیر واریز، 
حسابداری مالی و خزانه‌دار هم 
دارند.   نهادهای نظارتی کجا هستند 
و سؤال مهم این است که چه رخنه‌ای 
درون سیستم بانکی ایجاد شده 

که برخی می‌توانند از این راه 
نفوذ، به گاوصندوق اعتباری 

بانک‌ها دست یابند.

رضا کربلایی گزارش
روزنامه‌نگار

یکی از شرایط مشابه در این کانال‌ها برای دریافت وام 
فوری، پرداخت مبلغی به‌صورت پیش‌پرداخت است 
که به‌عنوان سرمایه‌گذاری اولیه دریافت می‌شود و از آن 
به‌عنوان یک »سهم کوچک« از مبلغ وام یاد می‌شود. ادعا 

این است که پرداخت مبلغ پیش‌پرداخت به معنی تعهد 
وام‌گیرنده به پرداخت مستمر اقساط وام است. میزان 
مبلغ وام ادعایی هم از 50میلیون تومان تا 2میلیارد 

تومان عنوان شده؛ آن هم بدون ضامن، چک و سفته! 

48ساعته وام بگیر! 

بازی با پول متقاضیان وام 

یک برآورد اولیه از چند کانال تلگرامی که ادعای وام فوری بدون ضامن را می‌دهند، 
نشان می‌دهد که بیش از 600هزار نفر در آنها عضویت دارند و جالب‌تر و شاید 
جذاب‌تر برای به‌تورانداختن وام‌خواهان، اینکه در همه این کانال‌ها ویدئویی از 
افراد بارگذاری می‌شود که از ادمین‌ها به‌دلیل پرداخت فوری وام تشکر می‌کنند. 
تامل‌برانگیز‌تر اینکه تصاویری از فیش‌های واریزی هم به‌عنوان سند برای جلب 

مشتریان جدیدتر به نمایش گذاشته می‌شود. 
بعید است هیچ بانکی در ایران قادر به پرداخت وام در کمتر از یک هفته باشد؛ اما 
در این کانال‌ها گفته شده که 48ساعته وام داده می‌شود؛ حتی گاه دیده شده که 
عنوان می‌کنند اعتبار ویژه درنظر گرفته شده و حساب‌ وام برای مشتریان جدید 

شارژ شده‌است. 

آیا این ادعا قابل‌قبول است و پشت این وام‌ها بانک‌ها قرار دارند؟ شاید هم نه! 
بررسی‌های اولیه همشهری نشان می‌دهد که این افراد با تبلیغات اغوا‌کننده از 
متقاضیان وام مبالغی را دریافت می‌کنند و به تعدادی از افراد وام می‌دهند و این 
افراد هم به تبلیغ و جذب مشتری جدید می‌پردازند و این شیوه تا جایی ادامه 
می‌یابد که ورودی پول با میزان تقاضای وام همخوانی نداشته باشد. در این 
وضعیت افراد فریب‌خورده شاید منصرف شوند یا شکایت کنند که درصورت 
شکایت، با تأخیر، مبلغ واریزشده به‌حساب متقاضی وام واریز می‌شود. یک مالباخته 
می‌گوید: »بعد از اینکه منصرف شدم و پولم را به حسابم برنگرداندند، شکایت کردم 
و به‌رغم طی‌کردن مراحل قضایی هنوز به سرانجامی نرسیده‌ام. البته ادمین 
کانال بعد از اینکه متوجه شکایتم شد گفت پولم طی 30روز برمی‌گردد.«  البته 
شکایت‌کردن هم ساده نیست؛ زیرا شماره کارتی که افراد به آن پول واریز می‌کنند، 
بیشتر شماره کارتی اجاره‌ای است و فقط هنگام طرح شکایت است که متقاضیان 

متوجه می‌شوند افراد پشت صحنه ردپایی از خود به‌جا نگذاشته‌اند. 

پول بده، وام بگیر 


